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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Важливим у цілеспрямованому розвитку фізичних 

якостей є врахування сенситивних періодів. Аналіз наукової літератури [11, c. 

15-18; 23, с.118-121] свідчить про певні розбіжності у віці, впродовж якого 

фізичні якості хлопців на етапі 7-10 років відзначаються найбільшим 

приростом, тобто знаходяться в сенситивному періоді. 

З іншого боку,  важливою умовою ефективності фізичного виховання  в 

загальноосвітньому навчальному закладі є реалізація диференційованого й 

індивідуального підходів [72]. Незаперечним є існування значних розбіжностей 

між індивідуальними і середньогруповими показниками фізичних якостей 

навіть в однаковій за статтю і віком групі учнів, що свідчить про необхідність 

пошуку інших ознак для їх поділу на відносно однорідні групи. Однією з ознак, 

що дозволяє комплексно враховувати значну кількість морфофункціональних 

(у тому числі рухових) та деяких інших характеристик є соматичний тип 

конституції індивіда [7, с. 24-29; 28, с. 38-42]. 

На особливості розвитку дітей і підлітків звертали увагу багато фахівців, 

які в аспекті їх вікової періодизації виокремлювали періоди стабільного 

розвитку та кризові (критичні) періоди. В аспекті зазначеного, періоди різної 

чутливості організму дитини в шкільні роки до дії фізичних навантажень 

автори позначили як «критичні періоди». Ними було виокремлено критичні 

періоди з найбільш високими, високими, помірно високими темпами росту 

певної фізичної якості й субкритичні.  

Провідним в удосконаленні засобами фізичної культури фізичних якостей 

дітей та підлітків певної статі й віку є врахування закономірностей їх 

природного розвитку, основу яких складають дані про сенситивні і критичні 

періоди.  
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Узагальнення результатів досліджень в цьому напрямку дозволяє 

констатувати певну невідповідність в термінах сенситивних періодів більшості 

кондиційних якостей і деяких проявів координації.  

З іншого боку, розвиток фізичних якостей пов‘язують з темпами 

дозрівання органів і систем організму, що забезпечують їх прояв. Сьогодні 

доведено існування різних темпів морфофункціонального дозрівання дітей 

однакових статі й віку, які в хлопчиків можуть відрізнятися на 2,5–3 роки, що 

свідчить про розбіжності між термінами сенситивних періодів розвитку певних 

фізичних якостей. 

Отже, питання сенситивних періодів розвитку фізичних якостей дітей та 

підлітків в онтогенезі шкільного періоду потребує подальшого вивчення і, 

насамперед, в напрямку встановлення таких інтегральних характеристик, що 

дозволяють, крім віку і статі, в комплексі враховувати значну кількість інших їх 

індивідуальних особливостей, а значить сприяти більш точному встановленню 

зазначених періодів.  

Аналіз чинної програми для загальноосвітніх навчальних закладів 

«Фізична культура»,  досвід роботи викладачів свідчить, що обов‘язковим для 

вчителя є диференціювання учнів на однорідні групи за станом фізичного 

розвитку, фізичної підготовленості чи фізичного здоров‘я. У зв‘язку з цим 

зазначається, що для поділу дітей і підлітків на однорідні групи необхідно 

використовувати ознаки, що мають біологічну основу, а значить відносно 

стабільні тривалий час. 

Таким чином, недостатня теоретична і методична розробленість 

проблеми, а також сучасні зміни у методологічних підходах щодо розвитку 

фізичних якостей хлопців різних конституцій визначили і зумовили 

актуальність теми нашого дослідження. 

Вивченню особливостей динаміки окремих фізичних якостей хлопців 

різних соматотипів присвячено незначну кількість досліджень, а саме: в 7-10 

років [66, с. 22-23], 11-14 років [79, с.50-53], 7-17 років [40].  
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В усіх зазначених дослідженнях використовувалися неоднакові за змістом 

і кількістю тестові завдання, лише в окремих з них вивчались одні й ті самі 

хлопці [34, с. 11-14], що не сприяє встановленню певних закономірностей і 

обумовлених соматичним типом конституції особливостей динаміки фізичних 

якостей. У той же час не виявлено досліджень з комплексного вивчення 

процесу розвитку фізичних якостей у зазначений віковий період, виконаних на 

одних і тих самих хлопчиках різних соматотипів Усе вищезазначене й 

обумовило вибір теми дослідження.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу 

виконано згідно плану роботи наукової проблемної лабораторії «Гендерні 

профілактично-оздоровчі технології фізичного виховання та реабілітації» на 

2015-2020 рр. Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка в рамках Зведеного плану  науково-дослідної роботи у сфері фізичної 

культури і спорту на 2016-2018 рр. Міністерства України у справах сім‘ї, 

молоді і спорту за темою 3.1.1 «Теоретико-методичні та програмно-нормативні 

основи фізичного виховання учнів та студентів» (номер державної реєстрації 

0107U000771).  

Мета дослідження – вивчити особливості розвитку фізичних якостей 

хлопчиків молодшого шкільного віку з урахуванням соматичного типу 

конституції.   

Завдання дослідження:      

1. Дослідити стан проблеми розвитку і вдосконалення фізичних якостей 

хлопчиків молодшого шкільного віку у процесі фізичного виховання в 

загальноосвітніх навчальних закладах. 

2. Визначити динаміку розвитку фізичних якостей в одних і тих самих 

хлопців різних соматотипів у 7-10 років.   

3. Визначити структуру приросту фізичних якостей хлопчиків молодшого 

шкільного віку. 
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4. Провести факторний аналіз для більш детального опису темпів 

приросту фізичних якостей хлопчиків різних соматотипів у кожний віковий 

період від 7 до 10 років. 

Об’єкт дослідження – розвиток фізичних якостей. 

Предмет дослідження – обумовлені соматичним типом конституції 

особливості розвитку фізичних якостей хлопців з 7 до 10 років.  

Методи дослідження. Під час вирішення встановлених завдань 

використовували комплекс таких взаємопов’язаних методів: 

• теоретичних – аналіз, систематизацію й узагальнення наукових  

літературних джерел, документальних матеріалів;  

• медико-біологічних – антропометрію, соматоскопію і соматометрію,  

спірометрію, пульсометрію, динамометрію, тонометрію; 

• педагогічних – спостереження, тестування, констатувальний 

експеримент; 

•  математико-статистичних.  

Наукова новизна результатів дослідження – уперше комплексно в одних 

і тих самих хлопців з різним соматичним типом конституції встановлено 

динаміку та темпи приросту фізичних якостей впродовж 7–10 років під 

впливом чинного змісту фізичного виховання.  

Практичне значення роботи. Матеріали та результати дослідження 

можуть бути використані в подальших наукових дослідженнях, для розробки 

індивідуальних і належних нормативів фізичної підготовленості учнів 1-12 

класів загальноосвітніх навчальних закладів, при організації їхнього 

навчального процесу, підготовці студентів факультетів фізичного виховання 

закладів вищої освіти, післядипломній освіті фахівців з фізичного виховання. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 25 квітня 2018 року). Опубліковані у 

збірнику матеріалів наукових досліджень студентів і магістрантів Кам’янець-
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Подільського національного університету імені Івана Огієнка (Факультет 

фізичної культури). 

Структута та обсяг дипломної роботи. Роботу викладено на 90 

сторінках, з яких 81 основного тексту, що  містить 12 таблиць  і 13 рисунків. 

Дипломна  робота складається  зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 80 

використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Дані наукової та науково-методичної літератури свідчать, що основу 

вдосконалення фізичних якостей складають дані про сенситивні періоди їх 

розвитку, які частково не співпадають при порівнянні інформації чинної 

програми з фізичного виховання та різних дослідників. У той же час, нами не 

виявлено досліджень, спрямованих на вивчення особливостей структури 

приросту фізичних якостей хлопчиків різних соматотипів упродовж 7-9 років. 

Аналіз літературних джерел виявив, що основу вдосконалення фізичних 

якостей складають дані про сенситивні періоди їх розвитку, які частково не 

співпадають при порівнянні інформації чинної програми з фізичного виховання 

та різних дослідників, що свідчить про існування протиріччя між теорією і 

практикою в питанні ефективності вирішення відповідного завдання, а одна з 

причин зазначеного полягає в суттєвих розбіжностях між хлопцями однакового 

віку в морфофункціональних показниках, рівні розвитку фізичних якостей. 

Урахувати в комплексі ці та деякі інші індивідуальні особливості можна, 

використавши одну з інтегральних характеристик – соматичний тип 

конституції, а з існуючих способів його діагностики – схему Штефко-

Островского в модифікації С. С. Дарской. Разом з тим, маловивченим в аспекті 

зазначеного є питання наявності чи відсутності розбіжностей між 

сенситивними періодами розвитку фізичних якостей хлопчиків різних 

соматотипів у 7-10 років, а виконані на одному і тому самому контингенті 

комплексні дослідження цих якостей взагалі відсутні.  

2. Щорічні темпи приросту результатів по відношенню до їх загальних 

змін у хлопчиків різних соматотипів суттєво відрізняються між собою, що 

свідчить про неспівпадіння в них сенситивних і критичних періодів розвитку 

всіх досліджуваних фізичних якостей та необхідність урахування отриманих 

даних у процесі фізичного виховання. 
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3. Структура щорічного приросту фізичних якостей у хлопців різних 

соматотипів суттєво відрізняється між собою за якісним складом в деякі 

періоди – також і за кількістю факторів, що її визначають. Аналогічними 

розбіжностями характеризується кожний період з 7 до 9 років у хлопців 

однакового соматотипу. Зазначене свідчить про неоднаковий внесок кожної 

фізичної якості в загальну структуру їх приросту, а отже про різну кількість 

занять, спрямованих на розвиток певної фізичної якості впродовж навчального 

року. 

4. У хлопчиків молодшого шкільного віку різних соматотипів 

розвиваються всі фізичні якості, але відзначаються неоднаковою динамікою, 

щорічними темпом приросту і кількістю показників, які в кожному соматотипі 

щорічно суттєво покращуються, погіршуються чи не змінюються, що 

призводить до розбіжностей між цими типами в субкритичних та періодах 

високого (сенситивні), середнього, низького темпів розвитку зазначених 

якостей.  

5. Отримані дані свідчили про суттєве покращення в хлопчиків різних 

соматотипів усіх фізичних якостей з 7 до 10 років, але з виразними 

особливостями їх щорічних змін, що полягали в неоднаковій спрямованості та 

прирості результатів в певний період. Одна з причин зазначеного може 

полягати в неоднакових періодах, упродовж яких у хлопців різних соматотипів 

інтенсифікуються й уповільнюються процеси росту, що в першому випадку 

призводить до  незначного покращення лише окремих фізичних якостей, у той 

час як в іншому – до суттєвого збільшення  більшості з них. Разом з тим, в 

останньому випадку склад таких якостей в хлопців однакового віку, але різної 

соматичної конституції, суттєво відрізняється між собою. Зазначене обумовлює 

необхідність детальнішого вивчення особливостей розвитку фізичних якостей 

хлопців, насамперед, в аспекті щорічних темпів їх приросту по відношенню до 

загального (визначеного у 7 і 10 років) приросту, що сприятиме встановленню 

обумовленої типом соматичної конституції гетерохронії в розвитку 
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досліджуваних якостей з виокремленням сприятливих і найменш сприятливих 

періодів для цілеспрямованого впливу на них у процесі фізичного виховання.    

6. В молодшому шкільному віці у хлопчиків різних соматотипів 

відбувається розвиток усіх фізичних якостей. Разом з тим, він відзначається 

неоднаковими величинами приросту та, кількістю результатів, які суттєво 

покращуються впродовж кожного року навчання.  

7. Структура щорічного приросту фізичних якостей у хлопців різних 

соматотипів суттєво відрізняється між собою за якісним складом в деякі 

періоди – також і за кількістю факторів, що її визначають. Аналогічними 

розбіжностями характеризується кожний період з 7 до 10 років у хлопців 

однакового соматотипу. Зазначене свідчить про неоднаковий внесок кожної 

фізичної якості в загальну структуру їх приросту, а отже про різну кількість 

занять, спрямованих на розвиток певної фізичної якості впродовж навчального 

року. 

Проведене дослідження не претендує на вичерпне розв’язання всіх 

аспектів піднятої проблеми. Подальші дослідження доцільно спрямувати на 

вдосконалення шляхів і способів реалізації отриманих емпіричних даних у 

напрямку підвищення ефективності змісту фізичного виховання в 

загальноосвітньому навчальному закладі для вирішення оздоровчих завдань, на 

розробку диференційованих належних нормативів оцінки фізичної 

підготовленості школярів, перевірку ефективності використання цих даних при 

спортивному відборі та підготовці  юних спортсменів.   
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